

5-82

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

БОРИСОВ Михаил Глебович

УДК /339.92:334.75/:338
436.33 /I-677/.

ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ В АГРАРНО-
ПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

Специальность 08.00.77.
/экономика развивающихся стран/

Автореферат
диссертации на соискание ученой
степени кандидата экономических
наук

Москва 1989

Работа выполнена в Институте востоковедения АН СССР
Научный руководитель – доктор экономических наук,
профессор Растянников В.Г.

Официальные оппоненты: доктор экономических наук
Былинак С.А.
кандидат экономических наук
Порфирьев Б.Н.

Ведущая организация – Университет Дружбы народов
им. П.Думумбы

Защита диссертации состоится "29" декабря 1989 г. в 14 ч.
на заседании специализированного совета по экономическим
наукам /Д.003.01.05/ Института востоковедения АН СССР по
адресу: Москва, ул. Рождественка, 12.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Инсти-
тута востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан "27" ноября 1989 г.

Ученый секретарь специализированного
совета по экономическим наукам Инсти-
тута востоковедения АН СССР
кандидат экономических наук

Хрящева
Н.М.Хрящева

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. В настоящее время во многих странах периферии мирового капиталистического хозяйства /МКХ/ усиливаются процессы формирования аграрно-промышленных комплексов /АПК/. Становление АПК в данной группе государств не может быть проанализировано и понято без учета расширяющейся интернационализации хозяйственной жизни, выносящей многочисленные производственно-сбытовые связи, соединяющие воедино звенья АПК, за пределы национальных границ.

Интернационализация процесса агропромышленной интеграции является следствием нового витка научно-технической революции /НТР/, создающей материальные предпосылки для рассредоточения в масштабах МКХ различных стадий воспроизводственного процесса с целью достижения максимальной экономической эффективности и вызывающей тем самым становление новых форм международного разделения труда /МРТ/.

Основными экономическими агентами и носителями новых форм МРТ выступают транснациональные корпорации /ТНК/, ставшие инициаторами процессов агропромышленной интеграции в масштабах МКХ, включая его периферию. Формирование межотраслевых связей, создание материально-технической и экономической инфраструктуры в большинстве стран развивающегося мира, не обладающих, как правило, ни соответствующим производственным потенциалом, ни финансовыми и технологическими возможностями, "обязано", главным образом, транснациональному агропромышленному капиталу, распространившему свои операции на данную группу государств.

Актуальность исследования характера и особенностей деятельности ТНК в АПК развивающихся стран обусловлена непосред-

ственной связью ее результатов с жизненно важной проблемой, стоящей перед освободившимися государствами, – проблемой продовольственного обеспечения; сам факт выхода за пределы национальных экономик важнейших звеньев продовольственного комплекса, а также производства многочисленных элементов его материально-технической базы, ставит решение этой проблемы в зависимость от большого числа инациональных факторов, требующих учета и изучения.

Создание объективного представления о всем многообразии операций ТНК в формирующихся АПК развивающихся стран, анализ многочисленных последствий их деятельности являются необходимыми условиями оценки характера, структуры и динамики производств, являющихся в большинстве случаев основой национальных экономик. Эффективность их функционирования непосредственно влияет на условия существования широких масс населения освободившихся государств.

Особый интерес представляет деятельность ТНК в области технологического трансферта. Пожалуй, ни одно из направлений научно-технического прогресса не вызывает в развивающихся странах большей заинтересованности, чем разработка высокопроизводительных систем получения продовольствия. Сдвиги в этой области во многом зависят от сотрудничества принимающей стороны с научно-техническими структурами агропромышленных корпораций, являющихся зачастую монопольными собственниками передовых технологий.

Вместе с тем характер деятельности ТНК в отраслях АПК развивающихся стран является производной от регулирующей политики принимающей стороны. Всесторонний анализ организационных форм деятельности иностранного капитала и соответствующих им правовых норм позволяет вычлнить направления, где государство-реципиент теряет контроль над ТНК, или, наоборот, в большей мере, нежели это диктуется конкретными условиями, ограничивает их деятельность, что оказывает существенное влияние на структуру и динамику местных АПК, а через это – и на характер продовольственного обеспечения.

Кроме того, в условиях выхода межотраслевых связей, формирующих национальные АПК, за пределы национальных экономик заслуживает всестороннего рассмотрения вопрос, в полной ли мере используют освободившиеся государства свои возможности в борь-

бе за перестройку на равноправной, взаимовыгодной основе мирохозяйственных связей, характер которых во все большей степени оказывает воздействие на воспроизводственный процесс в формирующихся аграрно-промышленных комплексах большого числа развивающихся стран.

Предмет, цель, задачи исследования. Предмет исследования – место и значение транснациональных корпораций в формировании и функционировании АПК развивающихся стран. Особое внимание уделено перспективным направлениям воздействия ТНК на структуру и динамику местных АПК в условиях нового витка НТР и углубляющейся интернационализации производства и сбыта продовольствия.

Цель работы – оценить роль ТНК в становлении аграрно-промышленных комплексов развивающихся стран, выявить формирующиеся при участии ТНК межотраслевые связи, выходящие за пределы национальных экономик, постараться по возможности полнее осветить влияние деятельности транснациональных корпораций на воспроизводственный процесс в АПК освободившихся государств, проанализировать место ТНК в национальных системах продовольственного обеспечения.

Выбранное направление исследования предопределило постановку основных задач: исследовать формы и методы деятельности транснационального капитала в основных секторах АПК развивающихся стран, выявить социальные и экономические последствия этой деятельности, проанализировать государственную политику принимающих стран по отношению к ТНК и на этой основе дать оценку перспективным направлениям развития АПК освободившихся государств при участии транснациональных корпораций.

Теоретическая и методологическая основа исследования. Ориентиром в построении теоретической концепции работы послужили положения классиков марксизма-ленинизма о характере отношений между промышленно развитыми странами и колониальными и зависимыми территориями, о конечной обусловленности организационных форм экспорта капитала потребностями расширенного воспроизводства в центрах мирового капиталистического хозяйства, об особенностях становления капитализма в многоукладных обществах.

При написании работы учитывались также определения целей и методов неокOLONIALИЗМА, содержащиеся в документах КПСС и

международного коммунистического и рабочего движения.

Автор широко опирался на основополагающие исследования закономерностей функционирования МКХ в условиях новой волны НТР. К ним, в первую очередь, относятся работы С.А.Былиняка, А.К.Барсетяна, А.И.Динкевича, И.С.Дьяковой, В.В.Крылова, Е.М.Примакова, В.В.Рымалова, В.Л.Тягуненко, Г.К. Широкова, В.А. Яшкина, а также ряд коллективных монографий, подготовленных сотрудниками Института Африки, Института востоковедения, Института Латинской Америки, Института мировой экономики и международных отношений, Института США и Канады Академии наук СССР.

Для понимания характера и особенностей функционирования АПК в развивающихся странах большую помощь оказали исследования ведущих советских специалистов по продовольственной проблеме — Л.А.Баграмова, Л.А.Княжинской, Н.С.Мировицкой, В.Г. Растяникова, А.Н.Сизова, Ю.В.Шишкова и др., а также ряд коллективных монографий по данной тематике: ИВ АН СССР — "Восток: продовольствие и развитие" /М.:Наука, 1986/, Института Африки АН СССР — "Африканская деревня вчера и сегодня" /М.: Наука, 1987/, ИМЭМО АН СССР — "Продовольственная проблема в современном мире" /М.:Наука, 1983/.

Большое значение для построения теоретической концепции исследования имело знакомство трудами, посвященными исследованию различных сторон деятельности ТНК. К их числу относятся исследования Т.А.Алихановой, А.Б.Березного, Н.А.Карагодина, А.Ю.Невского, Н.Н.Цветковой и др.

Важные положения, касающиеся теоретических аспектов формирования АПК, были почерпнуты автором из публикаций С.Б. Андреева, С.Б.Маркарянц, В.Д.Мартынова, В.А.Морозова, Г.Л.Фактора, а также из трудов специалистов ВАСХНИЛ.

В процессе подготовки работы автором были учтены оценки и материалы крупных зарубежных исследователей, касающиеся деятельности транснациональных корпораций в аграрно-промышленной сфере развивающихся стран — Р.Голдберга, С.Джордж, Ф.Лэппи, Дж.Коллинза, Э.Федера, Р.Флореса, Ф.Хавальоса и др.

Фактологическую основу диссертации, наряду с упомянутыми исследованиями, составили обработанные диссертантом данные Центра ООН по ТНК, официальных документов ФАО, ЮНИДО, ЮНКТАД, материалы Всемирного продовольственного совета, доклады различных международных конференций, периодические издания, а

также публикуемая корпорационная статистика.

Научная новизна работы. Диссертация является одной из первых попыток исследовать деятельность разнопрофильных транснациональных корпораций в сельском хозяйстве, а также в смежных и обслуживающих отраслях экономики развивающихся стран с точки зрения становления в них целостного национального АПК. Диссертант стремился выявить основные тенденции в формировании структуры и в динамике развития местных АПК в условиях широкого проникновения иностранного капитала. Работа, по мнению автора, вносит определенный вклад в понимание противоречивых процессов интеграции агропромышленных структур развивающихся стран в транснациональные комплексы агробизнеса, интеграции, порождающей новые формы экономической зависимости. В диссертации была предпринята также попытка оценить на основе анализа многочисленных форм государственного регулирования возможность выработки наиболее полно учитывающей интересы обеих сторон "модели поведения" привлекаемых в освободившиеся государства агропромышленных ТНК.

Практическая значимость работы. Факты и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы для дальнейшего анализа многогранной и противоречивой деятельности транснациональных корпораций в экономике развивающегося мира, в выявлении их подлинной роли в социально-экономическом развитии освободившихся стран. Некоторые положения работы могут представлять интерес для советских внешнеэкономических учреждений при организации сотрудничества с развивающимися странами в агропромышленной сфере. Материалы исследования могут быть также использованы при подготовке учебных курсов по международным экономическим отношениям.

Апробация работы. Основные положения диссертации содержатся в опубликованных статьях автора, в подготовленных им записках для практических организаций, а также в тезисах Всесоюзной конференции "МКХ: транснациональный капитал и развивающиеся страны" /ИВ АН СССР, март 1989 г./.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и библиографии.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснованы выбор и актуальность темы, формулируются цели и задачи диссертации, определяется научное и практическое значение работы, характеризуется методология, исходная теоретическая база исследования, дается обзор литературы.

В Главе I "Роль и место ТНК в формировании и функционировании аграрно-промышленного комплекса в развивающихся странах" исследуется понятие АПК, особенности его становления в развивающихся странах, характер воздействия транснациональных корпораций на структуру и динамику национальных и межнациональных аграрно-промышленных комплексов, конкретные формы и методы деятельности ТНК в АПК освободившихся государств.

В группе развивающихся стран мощный импульс образованию АПК был дан в процессе развертывания "зеленой революции". В ходе ее ряд государств перешел к технологической перестройке своего земледелия, в результате чего был создан крупный блок современного агропромышленного производства.

Проведение "зеленой революции" было основано на широком внедрении общемировых достижений НТР, реализация которых в условиях научно-технической и экономической отсталости большинства стран требовала расширяющегося выхода на внешние рынки, контролируемые небольшим числом крупнейших транснациональных корпораций. Стремясь расширить сферу функционирования своего капитала, агропромышленные ТНК проявили большой интерес к созданию научно-технической базы "зеленой революции", что, с одной стороны, обеспечило прорыв в становлении высокопроизводительных национальных агро-продовольственных структур, а с другой - вызвало возникновение новой - технологической - формы экономической зависимости от международного капитала.

Усиление этой зависимости было одной из причин существенного ослабления в 80-х годах государственного регулирования социальных и экономических процессов, обусловленных "зеленой революцией". Это повлекло за собой расширение поля деятельности для иностранного предпринимательского капитала. В результате ТНК, являясь монопольными собственниками передовых технологий, обладая широкими финансовыми возможностями и большим организационным опытом, дающими возможность объединить в едином ком-

плексе производства, относящиеся к различным экономическим типам хозяйства, превратились в важнейшую движущую силу интеграционных процессов и формирования современного АПК в большом числе развивающихся стран.

Наиболее активно транснациональный агропромышленный капитал действует в странах, вырвавшихся вперед по уровню экономического развития, отличающихся емким внутренним рынком, развитой инфраструктурой и обладающих значительным людским и природным потенциалом - в Бразилии, Мексике, Аргентине, Южной Корее, Индии, на Филиппинах и ряде других государств. Данное обстоятельство закрепляет неравномерность развития процессов технологической перестройки агросферы и формирования АПК среди государств "третьего мира".

Транснациональный капитал становится не только активным агентом формирования национальных АПК, но и силой, контролирующей производство, распределение и сбыт продовольствия в рамках МКХ. Усиление интеграционных тенденций на базе вывоза капитала из центров МКХ и деятельность агропромышленных ТНК, во все большей степени овладевающих движением продукции и капитала, свидетельствуют о том, что набирает силу процесс складывания международного аграрно-промышленного комплекса, в котором заправляет крупнейший монополистический капитал Запада /зарубежные исследователи ввели термин "международный агробизнес"/. Функционирует он на основе кооперации производства между структурами ТНК. Его ядро составляют различные производящие отрасли национальных АПК как развитых капиталистических, так и развивающихся стран, включенные в орбиту деятельности крупнейших международных компаний. Находясь на национальной территории, подпадая под национальную юрисдикцию, данные производства в то же время представляют собой структурные подразделения глобальных производственно-сбытовых систем ТНК, тесно связанные между собой поставками сырья, оборудования, передачей технологии и подчиненные стратегии материнской компании, зачастую игнорирующей национальные интересы и руководствующейся лишь соображениями "глобальной рационализации производства".

Деятельность агро-ТНК в развивающихся странах, особенно располагающих богатыми земельными и водными ресурсами, а также емким внутренним рынком, привязывает ряд подразделений местных аграрно-промышленных комплексов к структурам международного

агробизнеса. Это стимулирует ориентацию "вовне" процессов разделения труда в агросфере ряда освободившихся государств, опосредованию связей отдельных компонентов национальных АПК международными структурами агропромышленных ТНК.

Важнейшее проявление такого типа развития АПК в значительном числе развивающихся стран - их ярко выраженная экспортная специализация, сопровождающаяся широким распространением системы контрактных отношений с производителями сельскохозяйственного сырья. В соответствии с этой организационной формой филиал ТНК устанавливает договорные связи, определяющие объемы, количество, сроки поставок и цены сельскохозяйственного сырья, обязуясь, в свою очередь, снабжать производителя средствами производства. Установление этой выгодной для обеих сторон формы организации ведения хозяйства позволило ТНК переориентировать часть крестьянских хозяйств в значительном числе развивающихся стран, в первую очередь обладающих уникальным агро-климатическим потенциалом /Мексике, Бразилии, на Филиппинах, в Таиланде, Кении, странах Центральной Америки и Океании/, на производства, наиболее полно реализующие местные "сравнительные преимущества" и тем самым обеспечивающие международному агробизнесу присвоение весьма высоких добавочных прибылей.

Расширение экспортных секторов АПК нередко происходило в освободившихся государствах за счет сокращения ресурсной базы производства основных видов продовольствия. Следствием этого явилось сужение возможности для многих стран наращивать производство продовольствия на собственной ресурсной основе. Это в числе прочих причин вызывает увеличение масштабов продовольственного импорта в большом числе развивающихся стран. Лидируют здесь государства тропической Африки, Центральной Америки и Карибского бассейна, ряд стран Ближнего и Среднего Востока. Такое положение вещей выгодно корпорациям агробизнеса, поскольку оно дает им возможность в большей степени реализовать "сравнительные преимущества" производства продовольственного сырья в развитых капиталистических государствах /высокий технологический уровень и относительно низкие издержки производства/, создав бесперебойно функционирующую международную производственно-сбытовую сеть, осуществляющую ввоз, переработку и сбыт производимой в индустриальных странах сельскохозяйственной

продукции.

Таким образом, стремление корпораций агробизнеса к оптимизации функционирования своего капитала в пределах МКХ вызывает ориентацию национальных АПК на транснациональные потоки воспроизводственного процесса. Это ведет к тому, что производство в аграрно-промышленных комплексах развивающихся стран начинает зависеть от множества явлений и процессов, протекающих в других экономиках и неподвластных национальному контролю.

Углубление "наднациональной" зависимости процесса воспроизводства в АПК развивающихся стран способствует изменению, начиная с конца 70-х годов, характера операций ТНК. С этого времени развивается тенденция к объединению подразделений разнопрофильных ТНК в агропромышленные консорциумы, представляющие собой подвижные союзы агропищевых, машиностроительных, химических и других компаний. Основным направлением их деятельности становятся исключительно операции по научно-исследовательскому и материально-техническому обеспечению производства продовольствия. Такая переориентация деятельности отвечает долгосрочной стратегии корпораций агробизнеса, базирующейся на понимании решающего значения совершенствования научной и технической базы сельскохозяйственного производства в предвидении не только ближайших, но и более отдаленных перспектив.

Сосредоточение достижений последней волны НТР в руках транснациональных группировок агробизнеса дало возможность последним еще в большей степени подчинить своему контролю развитие агропромышленной сферы многих развивающихся стран, поскольку в условиях ограниченности земельных и водных ресурсов решение проблемы продовольственного обеспечения здесь видится именно на пути широкого внедрения высокоэффективных технологий.

Концентрация технологического комплекса у ограниченного числа корпораций вызвала возникновение новых форм разделения труда в международном агробизнесе. Монопольное владение новейшими и перспективными технологиями предоставляет возможность агропромышленным ТНК при организации сотрудничества с развивающимися странами занимать жесткую позицию, ставя во главу угла интересы "глобальной рационализации производства". Следуя данному принципу, корпорации агробизнеса стремятся перевести из индустриальных стран в развивающиеся ряд "традиционных" отраслей АПК /производство удобрений, некоторые отрасли сельскохо-

зяйственного машиностроения, агрохимии, пищевой промышленности и т.д./. Это, помимо "сиюминутной" выгоды, позволяет ТНК за счет экономии на дорогостоящем в развитых странах "живом" труде высвободить средства для ускорения научно-технического прогресса. В результате взаимоотношения между центром и периферией деятельности международного агробизнеса начинают основываться на новом уровне технологического разрыва между ними, что дает возможность агро-ТНК перекладывать на периферийные страны часть издержек по модернизации своего основного капитала. Весьма показательным в этом смысле является пример Бразилии и Мексики, куда был передислоцирован ряд американских ТНК весь комплекс "традиционных" отраслей АПК /сборочные предприятия сельскохозяйственного машиностроения, производство удобрений, экстенсивное животноводство и кормопроизводство и проч./. Аналогичный пример, хотя и в меньшей степени, характерен и для Филиппин.

В главе II "Экономические последствия деятельности транснациональных корпораций в аграрно-промышленном комплексе развивающихся стран" рассматривается воздействие ТНК на условия и характер воспроизводства в АПК освободившихся государств, а также влияние агробизнеса на продовольственную ситуацию в "третьем мире".

Интеграция в транснациональный агробизнес многочисленных структур национальных АПК породило противоречие в воспроизводственном процессе последних: важнейшие звенья местных АПК, составляющие периферию деятельности международного агробизнеса, должны функционировать, исходя из требований нынешней научно-технической стадии развития производительных сил в его центре. В то время, как основная часть производительных сил местного сельского хозяйства, перерабатывающих отраслей и инфраструктуры находится на доиндустриальной стадии.

Следствием такого развития является определенная "чужеродность" национальным экономикам некоторых структур АПК. Более того, АПК многих развивающихся стран, главным образом относительно более развитых, начинают приобретать некоторые черты, свойственные в недавнем прошлом аграрно-промышленным комплексам индустриальных стран. Транснациональный капитал Западной Европы и Северной Америки привносит в развивающиеся страны такую модель АПК, которая по своим технико-экономическим пара-

10

метрам отвечает задаче достижения наивысшей эффективности в экономических, социальных и природных условиях развитых капиталистических стран, но отнюдь не соответствует специфическим требованиям формирования целостного и сбалансированного АПК в большинстве освободившихся государств. Основные черты данной модели – энерго- и ресурсоемкость и трудосберегающий характер противоречат современному уровню экономического развития освободившихся стран, а также демографической и экологической обстановке в них.

Данная модель АПК, будучи перенесена на почву развивающихся стран, предполагает дальнейшее возрастание значения международного рынка в функционировании и развитии различных агропромышленных производств.

Вместе с тем происходящие в экономиках развитых капиталистических государств под воздействием новой волны НТР изменения структурного и технологического порядка в сочетании с мерами государственно-монополистического регулирования меняют ситуацию на международных рынках не в пользу развивающихся стран. Создается положение, при котором параллельное функционирование под эгидой ТНК двух основных блоков национальных АПК – импорт- и экспорториентированного – характеризуется неблагоприятной для освободившихся государств тенденцией – снижением темпов роста экспортных доходов при увеличении темпов роста расходов на импорт. Особенно рельефно данный процесс проявляется в тропической Африке.

Более того, международные торговые структуры транснационального агробизнеса, через которые проходит значительная часть продукции национальных АПК, являются важным инструментом "откачки" в пользу ТНК части совокупного прибавочного продукта, произведенного в АПК развивающихся стран. Технологическая монополия, финансовая мощь, связь с различными правительственными учреждениями дают возможность ТНК вносить эксплуататорский элемент в механизм международного обмена продукцией АПК.

Деятельность агропродовольственных ТНК в АПК освободившихся государств сопровождается изменением стандартов продовольственного потребления, вызванным интернационализацией модели "западного образа жизни". Будучи привнесены из более развитых экономик, из более динамичных социально-экономических условий, новые для развивающихся стран потребительские стандарты все

более не соответствуют местному производству.

Ликвидировать данное несоответствие оказываются способными лишь ТНК, являющиеся собственниками необходимых технологических процессов и капитала. Вместе с тем ТНК не только удовлетворяют изменившийся спрос, но и стимулируют его /через рекламу, демонстрационный эффект и проч./, постепенно распространяя потребительские стандарты стран своего базирования, на удовлетворение которых направлена вся их производственно-бытовая деятельность.

Механизм формирования транснациональным капиталом своих потребительских стандартов имеет несколько уровней, что вызвано значительной имущественной поляризацией населения, осложненной климатическими и культурными особенностями разных стран. Основная деятельность корпораций по стимулированию спроса на свою продукцию разворачивается однако с учетом платежеспособности состоятельных слоев населения.

Удовлетворение спроса таких слоев осуществляется путем изменения структуры местного производства продовольствия, либо через расширение импорта.

Так как транснациональные стандарты питания предполагают потребление высокопитательной мясо-молочной продукции, к местному зерновому хозяйству предъявляются качественно новые требования. Оно должно уже не только обеспечивать прямые потребности населения в зерновых продуктах, но и через развитие животноводства во все большей мере и в мясомолочной продукции. Тем самым производство продовольствия становится все более "зерноемким", т.е. на единицу продовольственной продукции с каждым годом расходуется все большее количество зерна.

Такое изменение структуры сельскохозяйственного производства, не "подкрепленное" адекватным созданием материальной базы, ориентированное на меняющийся спрос незначительной части населения, вносит дальнейший "разлад" в десятилетиями складывавшееся хрупкое соответствие местного производства традиционному характеру потребления. Изменяемая при непосредственном участии ТНК структура сельскохозяйственного производства не только не покрывает полностью спрос богатых групп, но еще и создает дефицит в удовлетворении жизненно важных потребностей беднейших слоев населения.

Возникшее в результате распространения новых потреби-

тельских стандартов несоответствие между диверсифицирующимся спросом на продукты питания и предложением, обеспечиваемым национальным производством, постоянно усиливается, особенно в странах с гипертрофированным экспортноориентированным сектором. Растущая экспортная специализация национальных АПК, их прогрессирующая "открытость" для внешних рынков, сужает возможности покрытия неудовлетворенного спроса местным производством; наоборот, логика функционирования международного агробизнеса, основанная на упомянутой концепции "сравнительных преимуществ", требует обеспечения транснациональной модели потребления из транснациональных же источников снабжения. Иными словами, неудовлетворенная часть продовольственного спроса на периферии деятельности международного агробизнеса должна покрываться растущим импортом из его центра.

Обеспечение стимулируемой ТНК модели продовольственного потребления требует не только количественного роста продовольственного импорта в развивающиеся страны, но и весьма существенного качественного его изменения. Речь идет о весьма специфичном импорте - о ввозе высокопитательной и дорогой продукции, недоступной большинству населения. Подобное изменение структуры продовольственного импорта не только вызывает нерациональное расходование и без того скудных валютных ресурсов, но и неминуемо приводит к сокращению возможностей импорта продовольствия основных видов для удовлетворения массового спроса.

Вместе с этим по мере утверждения транснациональной модели продовольственного потребления в освободившихся странах происходят весьма серьезные изменения в структуре их зернового импорта. Последняя также определяется платежеспособным спросом состоятельных групп населения и характеризуется возрастанием удельного веса фуражного зерна.

Таким образом, формирующиеся при участии ТНК многочисленные производственно-бытовые звенья АПК развивающихся стран, интегрированные в мировой агробизнес, ориентированы главным образом на мировые потребительские стандарты, доступные лишь немногочисленным состоятельным группам населения. Это может затруднить решение важной социальной задачи, стоящей перед АПК освободившихся государств, - устранения голода и недоедания.

В Главе III "Политика правительств развивающихся стран по отношению к агропромышленным ТНК" рассматриваются мероприятия

юридического и рыночного характера, проводимые как на национальном, так и на международном уровнях, с целью отыскать взаимоприемлемые условия сосуществования национального и транснационального секторов в местных АПК, гибко использовать финансовые, технологические и др. связи с ТНК для формирования механизма государственного контроля над структурой и динамикой АПК.

Регулирующая деятельность принимающих государств касается вопросов собственности, налоговой политики, организационных форм деятельности, а также вопросов смягчения научно-технической зависимости от корпораций агробизнеса.

Выработка долговременной научно-технической политики по отношению к ТНК переживает в большинстве освободившихся государств лишь свою начальную стадию. Правительственная деятельность в области создания современной научно-технической и материальной базы АПК развивается, в основном, по пути совершенствования организационно-правовых форм сотрудничества с ТНК. Главной из них является заключение лицензионных соглашений. Для устранения из лицензионных соглашений разнообразных ограничительных положений разрабатываются различные формы законодательства. Среди них наиболее распространены палатные законы и законы по контролю над ограничительной деловой практикой ТНК.

Однако лишь небольшое число относительно развитых освободившихся государств, способных опереться на существующий собственный научно-технический и промышленный потенциал, в состоянии добиваться сотрудничества "на равных" с ТНК. Реализация же упомянутой научно-технической политики в основной массе развивающихся стран, выступающих в роли "клиентов" транснационального агробизнеса, крайне затруднена из-за нежелания ТНК подрывать свою технологическую монополию. Кроме того, переход к лицензионным формам взаимодействия с ТНК реально способен осуществить лишь небольшой ряд государств, обладающих достаточными валютно-финансовыми возможностями /нефтеэкспортеры, новые индустриальные экономики/.

Если разрешение проблемы технологической зависимости от корпораций агробизнеса и создания собственной научно-технической базы АПК встречает серьезные и трудноразрешимые трудности, то мероприятия, направленные на установление контроля над деятельностью ТНК в сферах АПК, осуществляющих производство, пе-

реработку, транспортировку и сбыт сельскохозяйственной продукции, приводят к опутанным результатам и встречают более "мягкое" противодействие ТНК.

Особое многообразие регулирования деятельности ТНК наблюдается в секторах экспортного производства. Однако при всем многообразии направления государственного контроля могут быть сведены здесь к следующим трем моментам: ограничение иностранной собственности /исключение - страны, связанные с крупными капиталистическими государствами "особыми отношениями"/; организация национальных агентств по маркетингу и/или поддерживаемых государством производственных кооперативов с целью стабилизации закупочных цен и контроля над доходами ТНК; согласованная политика цен и маркетинг через посредничество национальных производственных и производственно-потребительских агентств /африканские страны-экспортеры продукции тропического земледелия/.

Правительственные мероприятия освободившихся государств по установлению действенного контроля над операциями корпораций агробизнеса в экспортных секторах их АПК дополняются активными мерами по приведению в соответствие с национальными интересами деятельности ТНК, оперирующих на внутренних продовольственных рынках. Основными направлениями политики в этой области являются: контроль над объемами импортируемого сельскохозяйственного сырья и его ценами /в большинстве государств/, стимулирование совместного производства основных видов продовольствия /главным образом в среднеразвитых странах/, предоставление льгот и субсидий национальным фирмам по переработке и сбыту продовольствия с целью укрепления их конкурентных позиций /в наименее развитых государствах/.

Рост масштабов импорта продовольствия в развивающиеся страны повлек за собой целый ряд действий со стороны правительств молодых государств, направленных на установление контроля над действиями компаний, в чьих руках находятся международные товарные потоки продовольствия. Формы такого контроля многообразны - отдельные страны установили государственную монополию на импорт продовольствия /в основном наименее развитые и среднего уровня развития страны с большим населением/, некоторые государства организуют правительственные агентства по регулированию продовольственного импорта, призванные свести

до минимума размеры "дани", выплачиваемой международным зерновым и другим агропродовольственным корпорациям /относительно высокоразвитые страны/.

Усиливающаяся интернационализация аграрно-промышленных комплексов развивающихся стран делает недостаточным установление национального контроля над движением продукции по каналам международного агробизнеса, выдвигая на передний план проблему создания международных механизмов контроля над условиями товарного обмена продукцией АПК.

Активную совместную деятельность ведут главным образом страны с крупным монокультурным экспортным производством. Она развивается по пути заключения международных товарных соглашений, создания межгосударственных товарных ассоциаций, заключения соглашений о компенсационном финансировании торговли с международными финансово-экономическими организациями. Усилия молодых государств в данной области не преследуют радикальных, выходящих за рамки регулирования рыночной стихии рыночными же методами, целей и не предусматривают вмешательства в производство, транспортировку, поставки сырья и материалов, находящиеся под контролем корпораций.

Объединенные межгосударственные усилия развивающихся стран ориентированы главным образом на компенсацию потерь в ходе их участия в сложившемся в рамках транснационального агробизнеса международном разделении труда. Проблема же коренной перестройки международных торгово-экономических отношений, вынесенная группой освободившихся государств на рассмотрение Мирового сообщества, пока что далека от своего разрешения.

В заключении диссертации подводятся основные итоги исследования, формулируются краткие выводы.

Создание в ходе "зеленой революции" высокотехнологичных агропромышленных производств, реализовавших мировые достижения НТР, потребовало от многих развивающихся стран обращения к внешним источникам получения научно-технического и организационного опыта, а также многих видов техники и оборудования. Необходимыми возможностями в наиболее полной мере обладали крупные агропромышленные корпорации, являвшиеся главной движущей силой развертывания интеграционных процессов и формирования АПК в индустриальных странах. Более того, обеспечив львиную долю достижений последнего этапа НТР, агро-ТНК факти-

чески превратились в мощнейшего носителя прогресса, обладающего монополией на научно-технические методы хозяйствования.

Привлечение агро-ТНК дало возможность наиболее экономически развитым освободившимся странам создать основу высокопроизводительного АПК. Вместе с тем, ориентация воспроизводственного процесса во многих звеньях АПК этой группы государств на транснациональные источники снабжения и передачи технологии в ряде случаев серьезно повлияла на ход интеграционных процессов в национальных аграрно-промышленных комплексах, направив их развитие не столько на достижение оптимальных внутриэкономических пропорций и темпов, сколько на реализацию стратегии "глобальной рационализации производства" корпораций.

Монопольное владение современными технологиями дает агро-ТНК возможность использовать в принимающих странах механизм получения сверх-прибылей и воздействовать к собственной выгоде на структуру местного производства и потребления.

Многообразные попытки ориентировать деятельность агро-ТНК в сторону государственных приоритетов приводят лишь к частным, локальным результатам. Основной причиной этого является невозможность воздействовать проведением единичных, разрозненных мер на характер функционирования международного агробизнеса, а также ликвидировать его технологическую монополию.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

1. Транснациональные корпорации в агропромышленной сфере развивающихся стран. - Внешние факторы в экономическом развитии стран Востока. М.: Наука, 1987, 0,7 п.л.
2. Развитие капитализма в аграрной сфере развивающихся стран. - Проблемы развития капитализма в странах Востока. М.: Наука, 1989, 0,6 п.л.
3. Транснациональный предпринимательский капитал и место развивающихся стран в международном разделении труда. - МКУ: Транснациональный капитал и развивающиеся страны /тезисы к Всесоюзной научной конференции/. М.: Наука, 1988, 0,3 п.л.
4. Транснациональный предпринимательский капитал и место стран Востока в международном разделении труда. - ТНК и ТНБ в странах Востока /в печати/, 1,0 п.л.

Общий объем опубликованных работ по теме диссертации составляет 1,6 п.л.